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1. در شکل زیر یک مثلث متساوي الاضلاع و یک پنج ضلعی با اضلاع مساوي دیده می شود. اندازه ي زاویه ي  چقدر است؟
 (1 (2
 (3 (4

2. در شکل روبه رو حاصل  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

3. در شکل مقابل  و  نیمسازهاي زوایاي  و  از مثلث  می باشند. زاویه ي  در مثلث  کدام است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

4. در شکل مقابل اندازه ي زاویه ي  چقدر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

،  و  چند درجه است؟  5. باتوجه به شش ضلعی منتظم زیر  مجموع سه زاویه ي 
 (1
 (2
 (3

4) اطلاعات کافی نیست.

6. در شکل زیر  و  و  است. زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

7. با توجه به شکل زیر، اندازه ي  چند برابر  است؟

 (1 (2

 (3 (4
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، شش مربع و شش متساوي الاضلاع تشکیل شده است. محیط شکل چند سانتی متر است؟  8. شکل زیر از یک شش ضلعی به ضلع 
 (1 (2
 (3 (4

 
9. کدام یک از گزاره هاي زیر نادرست است؟
1) در لوزي، قطرها نیمساز زاویه ها هستند.

2) اگر نیمساز زاویه هاي یک متوازي الاضلاع را رسم کنیم شکل حاصل یک متوازي الاضلاع است.
3) اگر نیمساز زاویه هاي یک مستطیل را رسم کنیم شکل حاصل یک چهارضلعی نامشخص است.

 
4) چهارضلعی که فقط دو ضلع موازي دارد ذوزنقه است.

10. اندازه ي هر زاویه ي داخلی  ضلعی منتظم چند درجه بیش تر از اندازه ي هر زاویه ي خارجی  ضلعی منتظم است؟
 (1 (2 (3 (4

11. تعداد قطرهاي یک بیست ضلعی منتظم چند تاست؟
 (1 (2 (3 (4

12. تعداد قطرهاي یک  ضلعی،  برابر تعداد ضلع هایش است،  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

13. اگر از هر رأس یک  ضلعی،  قطر بگذرد،  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

14. اندازه ي هر زاویه ي داخلی یک  ضلعی منتظم  درجه است.  کدام گزینه می باشد؟
 (1 (2 (3 (4

15. اگر مجموع زاویه هاي داخلی یک  ضلعی  درجه باشد،  کدام گزینه است؟
 (1 (2 (3 (4

،  و  هستند. اندازه ي زاویه ي  چقدر است؟  ،  و  به ترتیب نیم ساز  16. در شکل مقابل 
2)   درجه1)   درجه

4)   درجه3)   درجه

17. در شکل روبه رو  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

18. طبق شکل زیر سه خط در یک نقطه همدیگر را قطع کرده اند، اندازه ي دو زاویه  داده شده است. اندازه ي زاویه ي  چقدر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

19. مجموع دو زاویه ي خارجی مثلثی،  می باشد. اندازه ي یکی از زاویه هاي داخلی این مثلث چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4
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10590

7565

x+ y− z

200180
360150

x

5253
5450

250∘

207012555



A

B C

1

1

1 M

500

 

A

B C
400250

700
x

D

E

118
0

x

y

1 1

A

B C

A

B C

D

M

1

 

 A B

C

D

 

A

E

C

D

 

A

B

C

D

y

400

550

3ریاضیات هشتم - فصل سوم - سطح متوسطسلام البرز دوره اول

20. در شکل مقابل، نیم سازهاي زاویه ي خارجی مثلث  یکدیگر را در  قطع کرده  اند.  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

21. در شکل مقابل،  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

22. در شکل مقابل  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

23. در شکل مقابل  مربع است و  مثلث متساوي الاضلاع است. زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

، آنگاه اندازه ي  چند درجه است؟  24. در مثلث  اگر  و 
 (1 (2
 (3 (4

25. مجموع زوایاي داخلی تعداد قطرهاي این شکل را بیابید. (راست به چپ) 
2)  و 1)  و 
4)  و 3)  و 

26. تعداد پاره خط هاي شکل زیر چه تعداد است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

 
27. وسط ضلع هاي یک مستطیل را به ترتیب به هم وصل می کنیم. چهار ضلعی به دست آمده چه نوع چهار ضلعی اي است؟

1) مربع
 
3) مستطیل2) لوزي 

 
4) مثلث

28. مقدار  در کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4
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29. در چهارضلعی زیر مقدار  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

30. سطح یک توپ از  پنج ضلعی منتظم به ضلع  و  شش ضلعی به ضلع  تشکیل شده است. چند ضلع مشترك در این
توپ دیده می شود؟

 (1 (2 (3 (4
، مقدار  کدام گزینه است؟  31. اگر در شکل مقابل 

 (1 (2
 (3 (4

32. در شکل زیر مقدار  برابر با کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

33. اگر مجموع زاویه هاي داخلی یک  ضلعی منتظم،  برابر مجموع زاویه هاي خارجی آن باشد، اندازه ي هر زاویه ي
داخلی  ضلعی منتظم چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
34. در کدام چندضلعی، مجموع زاویه هاي داخلی،  برابر مجموع زاویه هاي خارجی آن است؟

 
4)  ضلعی3)  ضلعی2)  ضلعی1)  ضلعی

35. در شکل مقابل  است. اندازه ي زاویه ي  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

36. در شکل زیر مقدار زاویه ي  کدام گزینه می باشد؟ 
 (1 (2

90  (3 (4

37. در شکل زیر زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

38. در شکل مقابل، اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟  
 (1 (2
 (3 (4

39. در ذوزنقه متساوي الساقین، اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4
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40. مجموع دو زاویه برابر  است. مجموع متمم هاي آن چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4

41. مکمل زاویه ي  سه برابر متمم آن است.  چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4

، اندازه ي زاویه ي  کدام گزینه است؟  42. اگر در شکل مقابل 
 (1 (2
 (3 (4

43. گنبد یک مسجد با دو نوع چندضلعی که تعداد ضلع هایش دو رقمی است کاشی کاري شده و روي هم  قطر به چشم
می خورد. مجموع تعداد ضلع هاي این دو نوع چندضلعی چند تاست؟

 (1 (2 (3 (4
44. با توجه به هشت ضلعی منتظم روبه رو، مقدار  کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

45. اگر بخواهیم دیواري را فقط با یک نوع کاشی، کاشی کاري کنیم، با چند نوع چندضلعی منتظم می توانیم این کار را انجام دهیم؟
4) بیشمار3) 2) 1) 

، مقدار  کدام است؟  46. در شکل روبه رو اگر 
 (1 (2
 (3 (4

47. از کنار هم قرار دادن چند تا پنج ضلع منتظم می توان یک ده ضلعی منتظم تشکیل داد؟
 (1 (2 (3 (4

48. در شکل روبه رو  ذوزنقه  متساوي الساقین است. مقدار  کدام است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

49. در ذوزنقه ي متساوي الساقین مقابل اندازه ي  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

50. یک مثلث متساوي الاضلاع و یک  ضلعی منتظم را به صورت زیر روي هم قرار داده ایم. تعداد محورهاي تقارن این شکل چند 
تاست؟ 

 (1 (2
4) محور تقارن ندارد.3) 

51. محیط یک بیست ضلعی منتظم،  سانتی متر است. اگر یکی از قطرهاي آن را رسم کنیم، دو چندضلعی به محیط هاي  و 
 سانتی متر ایجاد می شود. طول قطر رسم شده چند سانتی متر است؟

 (1 (2 (3 (4
، مقدار  کدام گزینه است؟  52. اگر در شکل مقابل 
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 (1 (2
 (3 (4

53. نسبت اندازه ي زاویه ي داخلی به خارجی یکی از رأس هاي یک چندضلعی محدب  به  است اختلاف این دو زاویه چقدر
است؟

8  (1 (2 (3 (4
54. اگر محیط یک ذوزنقه ي متساوي الساقین که طول هر ساقش  واحد است.  واحد باشد. طول پاره  خط واصل وسط هاي

ساق هایش کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

، آنگاه اندازه ي  چند درجه است؟  ،  و  55. با توجه به شکل اگر 
 (1 (2
 (3 (4

. طول  چند سانتی متر است؟  56. در شکل زیر زاویه ي  و  و 
 (1 (2
 (3 (4

57. شکل هاي  و  منتظم هستند. زاویۀ  کدام است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

58. اندازة هر زاویۀ داخلی یک چندضلعی منتظم  درجه است. تعداد اضلاع آن کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
59. در شکل زیر  می باشد. اندازة زاویۀ  کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

،  و  وسط چهار ضلع هشت ضلعی منتظم روبه رو قرار دارند.  زاویه ي  چند  ، 60.  نقاط 
درجه است؟

 (1 (2
 (3 (4
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60∘50∘

4149
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BM = BDCD = CS=Â 70∘
MDS
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61. در طرح کاشی کاري روبه رو مقدار  چقدر است؟
 (1 (2
 (3 (4

،  و  چند درجه است؟  ،  ،  ، 62. مجموع زوایاي 
 (1 (2
 (3 (4

 
63. زاویۀ  در مثلث  بر حسب  کدام است؟

A

CB
(x+20 (

( x+50 (3 °
°

 
 (1 (2
 (3 (4

64. با توجه به شکل، چهارضلعی  لوزي و چهارضلعی  مربع است.  را امتداد می دهیم. کدام تساوي را
نمی توان نتیجه گرفت؟ 

 (1 (2
 (3 (4

x+ y

175∘245∘

225∘310∘

xyzmtn

120540
270360

ABACx

2x− 702x− 30
4x− 304x+ 70

ABCDDCEFDF

<D̂1 D̂2AB = FE

AD = CE= 180 − ( + )B̂ D̂1 90∘
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1.گزینه 3

A

B
x

C

 
 یکی از زاویه هاي  ضلعی منتظم

   زاویه ي خارجی   یکی از زوایاي مثلث متساوي الاضلاع

 
در مثلث پایینی  زاویه ي خارجی است پس داریم: 2.گزینه 3

 
   مجموع دو زاویه ي غیر مجاور برابر با زاویه ي خارجی

 
حالا در مثلث بالایی، یک زاویه ي  و یک زاویه ي  است. پس زاویه ي سوم می شود:

 
 
الآن دو نقطه، از کل نیم صفحه، زاویه ي  برابر  و زاویه ي سوم مثلث بالایی  شد پس داریم:

 
 
بنابراین:

 
براي به دست آوردن  باید زاویه ي  مشخص باشد. 3.گزینه 4

 

 
در مثلث  داریم:      4.گزینه 1

 
از طرفی:                  

 
پس:                                                       

5.گزینه 1
 زاو�ه ی داخلی �ک شش ضلعی منتظم برابر است با:

 
 

 
چون زوایاي  و  با زوایاي  و  مکملند، پس هر کدام برابر  خواهند شد که در مثلث  براي زاویه ي  داریم:

D E

F

AG

B

Q

C H

1200

120
0

1
1

 
 

 
،  و  برابر  خواهند شد و مجموع آن ها  می شود. پس هر کدام از زوایاي 

 
6.گزینه 1 و  متساوي الساقین هستند، پس:  و 

 

                                                                                
            

 
مثلث  متساوي الاضلاع می  باشد، همچنین:   7.گزینه 4

 
در مثلث قائم الزاویه ي  ضلع روبه روي زاویه ي  برابر  وتر است. پس:

⇒ C = =
(5 − 3) × 180
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= 72 + 60 = 132xA = ⇒60∘
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ŷ
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} α+A D = +
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OBCAB = AC = OA

AHC60∘3−−√

2



سلام البرز دوره اول ریاضیات هشتم - فصل سوم - سطح متوسط 8

30
0 30 0

30
0

30
0

A

O

H BC

a a

 

 
محیط شکل از  پاره  خط  سانتی متري تشکیل شده است. پس: 8.گزینه 1

 محیط
با رسم نیمسازهاي یک مستطیل شکل حاصل یک مستطیل است. 9.گزینه 3

 
اندازه ي هر زاویه ي داخلی  ضلعی  می باشد. 10.گزینه 4

 
اندازه ي هر زاویه ي خارجی  ضلعی  می باشد.

 
بنابراین اختلاف آن ها برابر است با:    

11.گزینه 3

 نکته:  تعداد قطرهای  ضلعی، �س:

 
 تعداد قطر 

 
می دانیم که تعداد قطر یک  ضلعی از رابطه ي  به دست می آید، بنابراین:  12.گزینه 3

 تعداد قطرها

 
می دانیم تعداد قطرهایی از هر رأس یک  ضلعی می گذرد،  می باشد. پس: 13.گزینه 4

 
اندازه ي هر زاویه ي داخلی یک  ضلعی منتظم برابر است با:    14.گزینه 3

 

 
نکته: مجموع زاویه هاي داخلی هر  ضلعی منتظم   15.گزینه 2

16.گزینه 1

 
 

HC = AC ⇒ = AC
3−−√

2
a

2
3−−√

2

⇒ AC = ×
a

3−−√

3−−√

3−−√
AC = OA

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪

⇒ OA = a
3−−√

3

122
= 12 × 2 = 24

18=
( ) ×18 − 2

16
8

180
20

18
9
1

160∘

18= 20360
18

160 − 20 = 140

=
n(n− 3)

2
n

= = 170
× 1720

10

2
1

n
n(n− 3)

2

= = 5 ⇒ n− 3 = 10 ⇒ n = 13
(n− 3)n

2
n

nn− 3
n− 3 = 57 ⇒ n = 57 + 3 ⇒ n = 60

n
(n− 2) × 180

n

= ⇒ (k− 2) × 180 = k ⇒ k− 360 = k
(k− 2) × 180

k
175∘ 175∘ 180∘ 175∘

k− k = ⇒ k = ⇒ k = = 72180∘ 175∘ 360∘ 5∘ 360∘ 360∘

5∘

n(n− 2) × 180 =

(n− 2) × 180 = 3600 ⇒ n− 2 = ⇒ n− 2 = 20 ⇒ n = 223600∘

180∘

⇒ = 25OA = 2 × 50 = Âبه دلیل نیمساز100
OB = 2 × 15 = B̂به دلیل نیمساز30

Ĉ1

⇒ = 180 − (25 + 50) → = 105Ô1 O1
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17.گزینه 2
 زاو�ه ی خارجی هر رأس برابر با مجموع زوا�ای غیر مجاور است. بنابراین:

 
(  زاویه ي خارجی (

 
(  زاویه ي خارجی (

اگر به زاویه ي نیم  صفحه ي ایجاد شده از خط  مقدار  را بیافزاییم حاصل به اندازه ي مجموع دو زاویه ي داده شده 18.گزینه 1

 
خواهد بود.

می دانیم دو زاویه ي خارجی در مسئله  می باشد. 19.گزینه 2
A

B C

1

1

2

2

 
20.گزینه 3

 
 مثلث متساوي الساقین  

 

 
  زاویه ي خارجی  و 

 
، زاویه ي خارجی  می باشد. پس: زاویه ي  21.گزینه 4

 
 اندازه ي زاویه ي خارجی  می باشد. 

)       در مثلث )  

 
پس:

22.گزینه 2

 
  تساوي زوایاي روبرو به ساق

 مجموع زوا�ای داخلی مثلث  است. بنابراین:
 
  

x = z+C11
y = z+A12

x+ y− z = + − z = 180− →−−−−
(1),(2)

z+C1  
x

z+A1  
y

ax

108 + 124 = x+ 180

x = 232 − 180 = 52
+ = 250Â1 C1

+ + + =Â1 Â2 Ĉ1 Ĉ2 360∘

+ = 360 − 250 = ⇒ = − =Â2 Ĉ2 110∘
B̂ 180∘ 110∘ 70∘

→ 180 − 50 = → 130 ÷ 2 =130∘ 65∘
BA = BC →

⇒ = =Ĉ Â 65∘

→ 180 − 65 = 115 → 115 ÷ 2 = 57٫5CA

⇒ 180 − 2 × (57٫5) = 65

DDBE
Δ

B = 70 − 25 = 45
D است مجموع دو زاویه ي غیر مجاور برابر با زاویه ي خارجی 

D زاویه ي خارجی (1) = +B̂ Ê
− →−
(1)

xACB
Δ

2→ x = C +BACB
Δ

= 40 + 45 = 85− →−
(2)

x̂

= = − = ⇒ x = − =Ĉ1 B̂1 180∘ 118∘ 62∘ 180∘ 62∘ 118∘

180∘
= − ( + ) = ⇒ yÂ 180∘ 62∘ 62∘ 56∘

= − =180∘ 56∘ 124∘

⇒ y− x = − =124∘ 118∘ 6∘
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23.گزینه 1
A

B C

D

M

1
22

1 1

 

 

 
 متساوي الساقین است  

 

 
با توجه به رابطه ي زاویه ي خارجی در مثلث داریم: 24.گزینه 2

 

: فرض
25.گزینه 2

 
 مجموع زوایاي داخلی

 
رابطه ي تعداد قطرهاي یک  ضلعی  می باشد:

A

E

C

D

1
2

3
4

5
B 

  :تعداد قطرها 

 
نکته: این �ک چندضلعی مقعر است که از  مثلث تشکیل شده است.

بنابراین می توان مجموع زاو�ه ی داخلی آن را  در نظر گرفت.

A

E

C

D

18001800

180 0

26.گزینه 3
A

B

C

D  

 
 تعداد قطرها

 
   ضلع   قطر  تعداد پاره  خط 

 
همواره تعداد پاره  خط یک  ضلعی، مجموع اضلاع و قطرهایش می باشد.

این چهارضلعی پدید آمده حتماً لوزي است زیرا اگر خطوط تقارن این مستطیل را رسم کنیم که برابر با قطرهاي این 27.گزینه 2
لوزي است و مستطیل را روي خط تقارنش تا کنیم ضلع هاي این چهار ضلعی بر هم منطبق می شوند.

 

A B

C D

M

P

Q
N

 خط تقارن
)  خط تقارن )

چهارضلع برابرند پس  یک لوزي است . لوزي، قطرهاي نامساوي و عمود بر هم دارد. 

} → AD = MD⇒ MD = MC = DCمتساوي الاضلاع MDC
Δ

ABCD ⇒ AD = DCمربع

⇒ =Â2 M̂1⇒ ADM

= ⇒ = ⇒ = = 75 ⇒ = −D̂1 60∘
D2 30∘

Â2
−180∘ 30∘

2
A1 90∘ 75∘

= 15∘

} → = +B (1)
AC = CD ⇒ =Â1 D̂1

= +BD1 A2
Â1 Â2

+ − = 30 +B+ − = 30 ⇒ B D = =Â1 Â2 B̂ − →−
(1)

Â2 Â2 B̂ Â A2 15∘

(5 − 2) × 180 = 540

n
n(n− 3)

2

= 5
5(5 − 3)

2

3
3 × 180 = 540

= = 2
4(4 − 3)

2
6=4+2=

n

MP ⇒ = , = (1)MN
¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄

MB
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

PB
¯ ¯¯̄¯̄̄

PN
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

2QN ⇒ = , =PQ
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

MQ
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

PN
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

MN
¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄

MNPQ− →−−−−
(2),(1)
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خط  را به موازات  رسم می کنیم 28.گزینه 1

y

400

550

d

d

O 1
2

A

B

L

 

 
 

بنابراین      

 
می دانیم مجموع زوایاي داخلی یک  ضلعی از رابطه ي  می باشد. 29.گزینه 3

 

 

30.گزینه 2

 
ضلع هاي مشترك دو بار شمرده شده اند. پس:    ضلع مشترك

می دانیم اگر خط موربی دو خط موازي را قطع کند، زوایاي حاده و منفرجه حاصله مکمل یکدیگر می باشند و زوایاي 31.گزینه 2

 
حاده با هم و زوایاي منفرجه با هم برابر است:

 

2
1 x+100

0

x+20
0

L

L
2
1 x+100

0

x+20
0

 

 
 

 
می دانیم هرگاه خطی مورب دو خط موازي را قطع کند زوایاي حاده با هم و زوایاي باز با هم برابر می شوند. بنابراین: 32.گزینه 3

33.گزینه 1
نکته: مجموع زوایاي داخلی یک  ضلعی برابر است با  

 
 مجموع زاویه هاي خارجی    مجموع زاویه هاي داخلی

 

 
 
بنابراین:

 
  زاویه ي داخلی  اندازه ي زاویه ي خارجی

نکته: مجموع یک زاویه با زاویه ي خارجی مجاورش برابر  می باشد.

 
مجموع زوایاي خارجی  ضلعی   و مجموع زوایاي داخلی   ضلعی  می باشد. پس: 34.گزینه 4

 
 مجموع زوایاي خارجی    مجموع زاویه هاي داخلی

از نقطه ي  نیم خط  را موازي  رسم می کنیم. 35.گزینه 2

300

450

O

A

B

d

d

1
2

1

1
x 

ن ا نا

Ld

⇒ = =d ∥ L

مورب OB
B̂ Ô1 40∘

⇒ = =∥ Ld′

مورب OA
Â Ô2 55∘

= + =k̂ Ô1 Ô2 95∘

n(n− 2) × 180

( ) × 180 = 5405 − 2
3

100 + 90 + 110 + 150 = 450

540 − 450 = 90 ⇒ x = 180 − 90 = 90

⇒ 100 + 90 = 190
20 20 × 5 = تا پنج ضلعی منتظم100 تعداد ضلع هاي 
15 15 × 6 = تا شش ضلعی منتظم90 تعداد ضلع هاي 

مجموع تعداد اضلاع

190 ÷ 2 = 95

x+ 100 + x+ 20 = 180 ⇒ x+ + 2x+ =
1
2

200∘ 40∘ 360∘

⇒ 3x = 360 − 24 → 3x = 120 → x = = 40120
3

2x = 6x− 200 ⇒ 200 = 4x → x = =
200

4
50∘

n(n− 2) × 180∘

⇒ (3n+ 1 − 2) × = 7 × 360180∘
×7=

3n− 1 = 14 ⇒ n = 5

4n+ 4 = 4 × 5 + 4 = 24

= 180 − 15 = 165= = ⇒
360∘

24
15∘

180∘

n=360n(n− 2) × 180
⇒ (n− 2) × = 7 × 360180∘

×7=

⇒ n− 2 = 7 × 2 ⇒ n = 16
OOXd

} = =
d ∥ ox

OA مورب
− →−−−−−−−−−−−

موازي

قضیه ي خطوط موازي
Ô1 Â1 − →−−−

A=40
Ô1 30∘

} = =
∥ oxd′

OB مورب
− →−−−−−−−−−−−

موازي

قضیه ي خطوط موازي
Ô2 B̂1 − →−−−−

=45B1
Ô2 45∘

= + = 3 + 45 =Ô Ô1 Ô2 75∘
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36.گزینه 4

 

550

350

d

d
z

1
2

1

O

A

B

 
  

 
طبق قضیه ي خطوط موازي و مورب داریم: 37.گزینه 4

500

600

x

B

C

a1
a2

500

100=100

=600

 

 

 
خط  به موازات  رسم می کنیم   38.گزینه 2

 

300

500

d

d

1
2O

B

C

z

 
 

 
در ذوزنقه  متساوي الساقین، زاویه هاي مقابل مکمل یکدیگرند. بنابراین: 39.گزینه 2

 
 

40.گزینه 2

 

 
مکمل زاویه ي  را به صورت  می نویسیم: 41.گزینه 2

= 180 − 55 = 125Â1

+ = x ⇒ 125 + 135 = 160
} = = 125d ∥ oz

OA مورب
− →−−−−−−−−−−−

موازي

قضیه ي خطوط موازي
Ô1 Â1

} ⇒ = 35
∥ ozd′

OB مورب
Ô2

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪

− →−−−

می کنیم

جمع 
O1 O2

= B = 60a1

= − =a2 70∘ 60∘ 10∘

x = + =50∘ 10∘ 60∘

ozd(oz ∥ d)

(3) ⇒

(1) } ⇒ = B = 30oz ∥ d

oc مورب
O1

(2) } ⇒ C = =
oz ∥ d′

oc مورب
O2 50∘

+ = xO1 O2
30 + 50 = 80 = x

D = C  نکته: در ذوزنقه متساوي الساقین زوایاي روبه رو به ساق ها با هم برابرند یعنی

+ = 180 ⇒ x+ x = 180 ⇒ x = 180 ⇒ x = A = x =D̂ B̂
2
5

1
5

3
5

300∘ − →−−−
A=B 2

5
120∘

+ =Â B̂ 100∘

( − ) + ( − ) = − (A+B) =90∘
Â 90∘

B̂ 180∘ 80∘

A180 −A

180 − = (90 − ) ⇒ 180 −A = 270 − 3A ⇒ 2A = 90 ⇒ A =Â 4
3

Â 45∘
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خط  به موازات خطوط  و  از نقطه ي  می گذرد. 42.گزینه 2

15x +160
0

30x +70
0

e

f

1
BA

CD

E
1
2

3
4

1 2

1

g
 

 
زاویه هاي  و  و همچنین  و  متقابل به رأس هستند پس:   

 
این سؤال را با راهبرد حدس و آزمایش حل می کنیم و به چندضلعی هاي  و  ضلعی می رسیم: 43.گزینه 4

 
 مجموع قطرها

 مجموع ضلع ها
44.گزینه 3

  x

1350

1350

1350

45 0

450
2250

 اندازه ي هر زاویه ي داخلی هشت ضلعی منتظم

 
باید زاویه هاي داخلی چندضلعی منتظم، شمارنده ي  باشند. پس: 45.گزینه 2

سه ضلعی منتظم   
چهار ضلعی منتظم   
شش ضلعی منتظم   

 
خط  را بر خط هاي  و  عمود می کنیم تا آن ها را به ترتیب در نقطه هاي  و  قطع کند. 46.گزینه 4

A

B

C

D
7a +200

6a +20
0

5a +100

4a +50
0

x

y

e
M

N

 
 مجموع زوایاي داخلی شش ضلعی 

 

 

 
از کنار هم قرار دادن چند تا پنج ضلع منتظم می توان یک ده ضلعی منتظم تشکیل داد  47.گزینه 4

 
پس با توجه به شکل داریم: 

 

10801080

1440

  

بنابراین هر زاویه ي داخلی یک ده ضلعی  است که از  پنج ضلعی به وجود می آید پس باید از  تا پنج ضلعی در کنار هم
استفاده کرد.

در ذوزنقه متساوي الساقین زوایاي مجاور مکمل و زوایاي روبه رو به ساق برابر می باشند. 48.گزینه 3

gefE

= = 180 − (−15x+ 160) = 180 + 15x− 160 = 15x+ 20Ê1 B̂1

= = 180 − (30x+ 70) = 180 − 30x− 70 = −30x+ 110Ê2 Ĉ

E1E4E2E3+ = +Ê1 Ê2 E3 E4

15x+ 20 − 30x+ 110 = 19x+ 28 ⇒ −15x− 19x = 28 − 130 ⇒ −34x = −102 ⇒ x = 3∘

= 30x+ = 30( ) + = 160 ⇒ = =Ĉ2 70∘ 3∘ 70∘
Â1 Ĉ2 160∘

1512

= + = 90 + 54 =
15 × 12

6

2
1

× 912
6

2
1

144∘

= 15 + 12 = 27

= 180 − = − =
360

8
180∘ 45∘ 135∘

x = − ( ) =360∘ 45 + +225∘ 45∘
315∘

45∘

360
360 = 6 × 60 ⇒

360 = 4 × 90 ⇒

360 = 3 × 120 ⇒

eAxDyMN

= (6 − 2) × 180 = 720MABCDN

⇒ + + + = − 2 × 90 = 540Â B̂ Ĉ D̂ 720∘

⇒ 6a+ + 5a+ + 4a+ + 7a+ = 540 ⇒ 22a = 54020∘ 10∘ 50∘ 20∘

− 100

⇒ 22a = 440 ⇒ a = 20

=
(5 − 2) × 180

5
108∘

360 − 2(108) = 144

= 144 ⇒ 180n− 360 = 144n ⇒ n = 10(n− 2) × 180
n

144210
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( در ذوزنقه ي متساوي الساقین زوایاي روبه روي ساق برابر و زوایاي مجاور مکمل می باشند (یعنی  49.گزینه 4

 

 

در چندضلعی ها خط تقارن به تعداد اضلاع می باشد. مثلث هم  خط تقارن دارد. اما تقارن مشترك تنها در یک خط 50.گزینه 1
تقارن است.

اندازه ي هر ضلع این بیست  ضلعی منتظم،  سانتی متر است. فرض کنید طول قطر رسم شده،  باشد. در یکی از 51.گزینه 2

 
چندضلعی هاي حاصل از رسم این قطر،  تا و در دیگري  تا ضلع  سانتی متر به کار رفته است. بنابراین:

سانتی متر  

 
می دانیم اگر خطی مورب دو خط موازي را قطع کند، زوایاي باز با هم و زوایاي حاده با هم برابر هستند:   52.گزینه 2

d

d

2
1 x+100

0

x+20
0

2
1 x+100

0

x+20
0

 

53.گزینه 2
مجموع دو زاویه ي داخلی و خارجی همواره  است. بنابراین:

 
اختلاف دو زاویه 

54.گزینه 4

 
طول پاره  خط واصل وسط  هاي ساق هاي ذوزنقه از حاصل تقسیم مجموع قاعده هاي ذوزنقه بر  به دست می آید: 

  

 

77
 
 

با توجه به این که مثلث  و  متساوي الساقین هستند. داریم: 55.گزینه 3

} ⇒ + متساوي الساقین= ABDC : =D̂ Ĉ

D+B = 18
Ĉ B̂ 180∘

⇒ 5y+ + 10y+ = ⇒ 15y = 180 − 45 ⇒ y = =5∘ 40∘ 180∘ 135
15

9∘

+ = ⇒ 3y+ 19 + x+ 1 + 10y+ 40 =D̂ B̂ 180∘ 180∘

⇒ 3(9) + 19 + x+ 1 + 10(9) + 40 = ⇒ x = − =180∘ 180∘ 177∘ 3∘

180∘

متساوي الساقین{ QPDN : =Q̂ P̂

Q+D = 180∘

D+P = ⇒ 5F + + 2F + =180∘ 30∘ 10∘ 180∘

⇒ 7F = 140 → F = 20

= 5F + = 5( ) + → Q = 180 −D → 180 − 130 =D̂ 30∘ 20∘ 30∘ 50∘

3

5x

n(20 − n)5

} ⇒ 100 − 10 ⇒ 10n = 90 → n = 9x+ 5(20 − n) = 66
x+ 5n = 56
x+ (5 × 9) = 56 ⇒ x = 11

x+ + x+ x+ + 2x+ =
1
2

100∘ 20∘
− →−
×2

200∘ 40∘ 360∘

⇒ 3x = − − ⇒ 3x = ⇒ x = ⇒ x360∘ 200∘ 40∘ 120∘ 120∘

3
= 40∘

180∘

⇒ − =

مجموع دو زاویه ي داخلی

41
49
90

82∘

98∘

180∘
98∘ 82∘ 16∘

2
مجموع قاعده هاي ذوزنقه

2

= = 12٫539 − (2 × 7)

2
25
2

SDCBMD
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A

B

C

MD 2
21
3

1

S

56.گزینه 3
. پس  در مثلث   زاویه ي  برابر بوده و در با توجه به شکل داریم: 

 
نتیجه  نصف وتر  است.

A

B

C
300600

H

12
300300

1200

 

 

 

 

نکته: اگر در یک چندضلعی همۀ ضلع ها با هم و همۀ زاویه ها با هم مساوي باشند، می گوییم آن چندضلعی منتظم 57.گزینه 4

 
است.چون  یک پنج ضلعی منتظم است، بنابراین اندازة هر زاویۀ آن:

1

108

C D

E
°

BB
x

     

 
چون شکل  مربع است هر زاویۀ آن  درجه می باشد، پس داریم:

 
از طرفی چون  پس مثلث  متساوي الساقین است و  بنابراین:

 
راه حل اول: 58.گزینه 3

 
بنابراین این چندضلعی داراي  ضلع می باشد.

 
راه حل دوم:

ابتدا خط هاي  و  را مطابق شکل، موازي  و  رسم می کنیم داریم: 59.گزینه 2

CD = CS ⇒ = =D1 S1
180 −C

2

BM = BD ⇒ M = =D3
180 −B

2

⇒ + = = = 125D1 D3
360 − (B+C)

2
360 − (180 − )Â

2
⇒ = MDS = 180 − ( + ) = 180 − 125 = 55D2 D1 D3

= =B̂1 B̂2 30∘
BC = AC = 5cmBHCB230∘

HCBC

HC = × 5 = 2٫5 ⇒ AH = AC +CH = 5 + 2٫5 = 7٫51
2

180 − (60 + 90) = =30∘
B2

180 − 60 = 120

180 − (120 + 30) = =30∘
B1

A

=
(5 − 2) × 180∘

5
108∘

B90
= − ( + + ) =Ê1 360∘ 90∘ 90∘ 108∘ 72∘

ED = ECECD= = xĈ D̂

+ + = ⇒ + 2x = ⇒ 2x = ⇒ x = =Ê1 Ĉ D̂ 180∘ 72∘ 180∘ 108∘ 108∘

2
54∘

= ⇒ (n− 2) × 900 = 700n ⇒ 900n− 1800 = 700n ⇒ 200n
(n− 2) × 180∘

n
( )

700
5

∘

= 1800 ⇒ n = 9
9

= ⇒ = 140 ⇒ (n− 2) × 180 = 140n ⇒ 180n
(n− 2) × 180∘

n
( )

700
5

∘ (n− 2) × 180
n

− 360 = 140n

⇒ 180n− 140n = 360 ⇒ 40n = 360 ⇒ n = = 9360
40

a1a2d1d2
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d

2
d2

°

°

°

°

°

°
°

a
a

60

45
45
45

45

60 30

60.گزینه 4

 

 
  است.  اندازه ی هر زاو�ه ی داخلی هشت ضلعی منتظم 

  �ک مثلث چون نقاط  و  وسط ضلع های هشت ضلعی منتظم هستند، �س 

 
متساوی الساقین است.

1
1

A

M

D

x B

C

 

 
اندازة هر زاویۀ داخلی هشت ضلعی منتظم برابر است با: 61.گزینه 3

 

 

 
هر زاویۀ خارجی مثلث با جمع دو زاویۀ داخلی غیرمجاورش برابر است، بنابراین: 62.گزینه 4

x y

n
t m

z

A

BC

1

11

 
و همچنین مجموع زوایاي خارجی هر چندضلعی  است. پس در مثلث  بنابر  داریم:

 
نکته: اندازة هر زاویه ي خارجی برابر است با مجموع دو زاویه ي داخلی غیرمجاور. 63.گزینه 1

 
با توجه به نکته داریم:

پس گزینۀ  درست است.
،  و  در یک راستا هستند و زاویۀ  می سازند و چون  و  با توجه به اینکه سه زاویۀ  64.گزینه 1

 
، داریم:

 
چون  است، پس گزینۀ  نادرست می باشد.

x = + =45∘ 60∘ 105∘

= = =M̂
(n− 2) × 180∘

n

(8 − 2) × 180∘

8
135∘

135∘

ADAMD
Δ

: = = =AMD
Δ

Â1 D̂1
−180∘ 135∘

2
22٫5∘

+ = ⇒ x = − =22٫5∘ 90∘ 112٫5∘ 180∘ 112٫5∘ 67٫5∘

x = =
(8 − 2) × 180∘

8
135∘

y = − ( + ) =360∘ 135∘ 135∘ 90∘

x+ y = + =135∘ 90∘ 225∘

= x+ y , = n+ t , = z+mA1 C1 B1 (1)

360∘
ABC(1)

+ + =Â1
↓

B̂1
↓

Ĉ1
↓

360∘

(x+ y) + (z+m) + (t+ n) = 360∘

3x− 50 = x+ 20 + ⇒ = 3x− 50 − (x+ 20) = 3x− 50 − x− 20 = 2x− 70Â Â

1
D2D1D3180∘

=D̂2 40∘

=D̂3 90∘

= − ( + ) =D̂1 180∘ 90∘ 40∘ 50∘

>D̂1 D̂21
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